

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Número suelto, 5 céntimos.

DIRECTOR PROPIETARIO
DON VICENTE TEJERO

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre: 1'50 pesetas. Semestre: 2'75. Por año, 5. Extranjero, un año 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado, 54.

Se publica los jueves y domingos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria. — No se devuelven los originales.

EL AVISADOR NUMANTINO
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR
CIRCULACION DE LA PROVINCIA

QUERER ES PODER

A LOS QUE AMAN AL PAIS Y A LA AGRICULTURA

La firme y constante voluntad asalta, vence y quita todos los obstáculos; con el solo poder, sin que en las cosas más sencillas se duden.

(D. Juan de Dios Blas).

Mucho se ha hablado y escrito sobre el modo de desarrollar y fomentar en España el crédito agrícola, capaz de arrancar la agricultura de las garras de la usura, que, según fructuosa de un distinguido escritor, es el cáncer que la corroe; y sin embargo es muy poco lo que se ha hecho, a pesar de los titánicos esfuerzos y de las generosas iniciativas de algunos amantes de la patria, que han llevado a ciertas comarcas el pan, los hábitos de trabajo, economía y ahorro, y con ellos, los de crédito y mutualidad y el consuelo a miles de familias que, a no haber sido por tan acendrada caridad, habrían emigrado a las costas de la miseria en que tal vez seguirían envueltos.

Por desgracia los países favorecidos con tales instituciones son muy pocos y muy limitados, y las operaciones del Banco Hipotecario, y las que proyectó o realiza desde 1902 el nacional, no llenan nuestras necesidades, porque aparte la baratura del interés, bastante moderada, por cierto, no se amoldan a las circunstancias y condiciones del labrador.

El Banco agrícola para ser lo que debe, ha de proponerse más que el bien de los capitalistas e imponentes que lo sostengan, el de los labradores favorecidos; no en el espíritu industrial, sino en el de caridad han de informar todos sus actos, como que su fin «debe ser favorecer la agricultura en todo cuanto se pueda sin desatender a la conservación del capital y a obtener un interés muy módico».

Por el camino que llevamos se educará. España en la alternativa de favorecer o dejar morir la agricultura y las industrias derivadas de ella. La elección no debía ser dudosa; parece que ya está hecha, mas no se vislumbra por parte alguna esperanza de auxilio.

Dinero a bajo interés, sociedades mutuas de socorro, principios científicos, fácilmente realizables en el campo y en la cría de ganados, economía, hábitos de ahorro y trabajo. Menos cumplimientos y ceremonias afeminadas, más roce y fraternidad con el obrero en las gentes acomodadas, más paciencia y humildad y menos lujo en los desheredados de la fortuna, todo eso y mucho más hace falta, y más aún de lo que hace falta, para poner en estado floreciente las industrias agrícolas, pecuarias y derivadas, podía haber con solo querer. Queremos lo que más falta, para el engrandecimiento y prosperidad de la Patria, que a tanto equivoale el progreso del trabajo del campo. Queremos y hacer lo que quien desea con vehemencia y tiene empeño por conseguir una cosa. El trabajo, la economía, el ahorro, el crédito y la mutualidad, son hermanos inseparables; la vida de cada uno es necesaria para la de los demás; todos ellos, para dar el resultado apetecido, han de ser hijos de la caridad y no del desdén del lucro calculado.

Si en España no estamos a la mayor altura en este asunto, es precisamente por falta de caridad en los grandes y de unión en los pequeños, teniendo como tenemos el más acabado modelo en esas instituciones venerandas, acaso las más antiguas del mundo en su géne-

ro, legado de nuestros mayores, mucho más solícitos que nosotros del bien del prójimo, los Pósitos, testimonio de una virtud que ahora nos burlaríamos. Y los Pósitos, que muchos ricos no pueden ver sin odio, por quitarles la ocasión de sacrificar a algunos desgraciados más, son mirados con desprecio por las autoridades y por los mismos que han encontrado en ellos su remedio.

Y ¿por qué? Solamente porque la dirección, gobierno y administración de ellos ha huido y por lo general está desprovista del sentimiento caritativo propio del que ama de verdad a los pobres que trabajan y no tienen riquezas, hasta el punto de que si no desaparecen por completo, no es por falta de voluntad de los amigos del celestijargo en media corta y sin limpiar. Buena esperanza podíamos tener de crédito agrícola si ellos hubieran de crearlo!

Parece mentira, es increíble que el colmo, el exceso de crueldad de muchos llegue hasta permitirles gastar una dinerada en tener mimados sus queridos perros, en tanto que las lágrimas y el frío de los hambrientos y enfermos no les mueven a compasión para socorrer la necesidad ni aun de los niños pequetines. Sin duda tienen en más a un perro que a una criatura racional, por cuya redención, a pesar de su pobreza y pequeñez, quiso dar toda su sangre en la cruz el mismo Hijo de Dios! Y hablan de los Nerones y Dioclecianos los mismos que no se vergüenzan de gastar en lujo tonto y en diversiones y modas ridículas y perjudiciales a su salud temporal — y que diremos de la eterna! — lo bastante para arrebatar a la muerte y al hambre una ó más víctimas.

¿Qué sociedad tan despreocupada, tan sin entrañas, tan inhumana, tan cruel, tan criminal tan...! En qué se diferencia de la que acudía a los circos de Roma a divertirse con el espectáculo de los gladiadores? Entonces, como ahora, los ricos reían mientras los pobres eran despedazados en la arena, la tortura de los desgraciados era y sigue siendo el objeto más predilecto de sus pasatiempos y alegrías. Pero la Roma pagana, la Roma siempre anegada y nunca harta de sangre humana, se hundió oída y despreciada de todos. Ya nadie se acuerda de ella más que para maldecirla, como sucederá a las sociedades que ahogan con regocijos los lamentos de los desgraciados. ¿Qué será de España, si en su seno se extinguirán los principios que esta el espíritu de asociación a causa de la desconfianza y odio que recíprocamente se tienen los vecinos y parientes pobres, inconcientemente hechos a la sombra del materialismo y de todo lo que es alejamiento de la doctrina y deberes cristianos. Por eso no basta atender al problema económico, que es lo menos; es preciso no desatender el religioso, y esto únicamente se conseguirá teniendo en las instituciones que cuiden del primero la necesaria intervención los católicos prácticos. Además es necesaria esta intervención porque los esfuerzos del orón y del capitalismo no sirven para nada que no sea hacer daño a la religión, y al paso a la sociedad, sin cuidar de facilitar pan a las muchedumbres, de cuyo engano y explotación viven.

La práctica de las operaciones de crédito y el perjuicio que habían de sufrir con su morosidad los malos pagadores, serian estímulo poderoso y harían que con el tiempo se generalizara el préstamo sobre el crédito personal, sin necesidad de acudir al crédito real; pero para establecer esta costumbre, mientras se arraiga, y también para favorecer a muchos que, no obstante su buena intención, no podrían obtener préstamos con solo el crédito personal por falta de garantía en que fundarían en las más angustiosas situaciones, es necesario empezar prestando sobre frutos y

efectos del labrador, autorizando la prenda sin desplazamiento, con las precauciones convenientes para que este contrato no pueda ser simulado en daño de otros acreedores del deudor, único inconveniente que se opone a dicha autorización. El Registro de Crédito agrícola con procedimientos muy diferentes de los propuestos por el Sr. Montero Ríos en 1886, salva dicho inconveniente. Eso, la prenda sin desplazamiento, y algunas otras cosas muy beneficiosas para los bancos y para sus deudores de buena fe y nada perjudiciales al Estado, y si esto poco no lo concede, no habiendo — como es fácil demostrar, que no pueda haber — perjuicio para nadie, y siendo, como efectivamente es, beneficioso para el desarrollo del crédito, y por consiguiente, para los labradores, no será por exceso de patriotismo de quien lo niegue ni de quien, pudiendo, poco ó mucho, no haga por lograrlo todo cuanto esté en su mano.

Fácilmente restablecido el espíritu de asociación, gracias al crédito real, mediante el cual desaparecerá el recelo que unos ó deudores tienen respecto de otros, bien pronto sería bastante y no se echaría mano de otro crédito que el personal. Salamanca, Segovia, Pamplona, Palma de Mallorca y otras poblaciones que han tenido quien se la interesado, por ellas en este punto, pueden servirnos de ejemplo.

De Alemania é Italia dicen D. Francisco Rivas Moreno y D. Angel de Torrejón, en sus obras respectivas «El crédito agrícola y el ahorro» y «El crédito agrícola en Europa», que en las asociaciones, cuyo objeto es proporcionar dinero sin más garantía que la solidaridad y moralidad (esto último y más ayudado por aquélla es lo que constituye el crédito) de todos los socios, se ve una fraternidad encantadora. Quien solicita un préstamo explica con ingenuidad su destino, los socios discuten la conveniencia ó inconveniencia de él, aconsejan al necesitado y, por fin, no admiten en la sociedad al indigno de ella. En Bélgica está autorizado el contrato de prenda sin desplazamiento. En Rusia el Banco del Estado hace préstamos sobre cereales y productos agrícolas, depositados en poder de intermediarios de suficiente garantía, que responden del depósito, pero no de la solvencia del deudor, por causa de la depreciación que pueden sufrir los productos depositados. En Alsacia las Cajas ó Bancos populares son una vez de ahorro y de préstamo, abonon por las imposiciones del 3 y cobran por los préstamos el 4 por 100; además de proporcionar a los campesinos economía en los artículos de consumo, ganados, semillas y máquinas agrícolas. Puede decirse que en todas partes es preferible y en España preferido el crédito personal al real, si bien es necesario éste para arraigar aquél.

Los establecimientos de carácter popular ó local tienen muchísimas ventajas sobre los provinciales ó regionales y si, mediante el auxilio del Estado, se pudiera reunir en ellos el oficio de Cajas de ahorros y de préstamos, cosa no tan difícil como se supone, sería la última palabra del adelanto en tan complejos asuntos. Reflexionen bien los amantes de esta tierra en cosas de tanta transcendencia. Dios y la sociedad les pagaría con largueza su trabajo. Pásen la vista por los campos desolados por los apedreos, calculen los que han de quedar sin sembrar, después de preparados; por falta de semillas; cuenten las personas aduítas y robustas que, por efecto de la escasez del año, han de pedir limosna por no tener para comer y trabajar en sus tierras, — y se darán cuenta de sus deberes para con la agricultura, que es decir para con la patria, para con sus parientes, para con sus colonos, para quienes provienen de pan y artículos alimenticios los mercados, para

consigo mismo, porque no hay uno desde el Monarca hasta el último mendigo, que deje de ganar más ó menos con lo que la agricultura y las industrias que viven de ella ganan. Si es ó no ocasión de facilitar al labrador «pan y consuelo» con que viva y no desmaye en su honrado oficio, pueden decirlo «tantas madres de benditos niños que en el invierno se verán privadas del natural consuelo de acallar en los días fríos los gemidos y lloros ocasionados por el hambre de los pedazos de sus entrañas», «las madres que entonces preferirían la muerte violenta al lento martirio de ser testigos del hambre de sus hijos», los buenos padres «que a pesar suyo se deshacen de la yunta y abandonan su campo», y por último esos tiernos angelitos que bullen alegres sin comprender por sus pocos años, el motivo ni la intensidad de la pena de sus padres; pero que en el invierno sentirán los rigores de la miseria, y al pedir pan a sus madres (según es costumbre) al salir de la escuela, mezclará con ellas sus lágrimas inocentes.

Los labradores esperan del amor patrio, del que en una ó en otra forma, con su trabajo ó con su dinero, pueda contribuir a que se establezca el crédito agrícola en esta región para poder mantenerse y sembrar la tierra, no dejará de hacerlo, así por el bien que reportará al país, como por lo necesario que es en España el cultivo de la tierra. Sin este remedio, las desgracias de esta provincia serán mañana el mal de España después de serlo de los que ahora lo padecen.

JUAN DE LA PEÑA VILLAR.

Carta de Madrid

Madrid 30 de Agosto de 1904.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO. Mi querido amigo: Con el descenso de la temperatura, como consecuencia de las lluvias del Norte y las nevadas por Cataluña, los veraneantes vuelven, en esta capital, a sus hogares, después de rendir fervoroso culto a la moda, que tantas depreciaciones acarrea.

La capital de España va tomando de día en día su aspecto ordinario, sin preocuparse en poco ni en mucho de la pública, sino lamentándose de no poder acudir a la plaza de toros los domingos, a partir del día 11 del mes próximo, en que principiará a observarse en toda España la ley y reglamento del descanso dominical.

En la corrida del anterior domingo resultó el hule correspondiente, siendo volteado en el tercer toro el picador *Ronquillo*, y en el sexto el banderillero *Manolé* que resultó con una cornada en el muslo.

Mientras esto ocurre en la plaza de toros, en la calle del cardenal Cisneros un marido propinó paliza tan fenomenal a su cariñosa mitad, que fué conducida a la infirmería, ensangrentada, a la casa de socorro, por efecto de los martillazos con que había sido golpeada. El marido a poco resulta destrozado, tal era la indignación del vecindario.

También éstos días se ha registrado un escaló ó hundimiento en el Laboratorio Central de Medicina, establecido en el juzgado de guardia, un incendio, varios robos, seis personas intoxicadas por la leche, un timó y una mujer muerta por el desprendimiento de un cascote.

El descanso dominical.

La prensa católica hace notar que habiendo sido precisamente los socialistas los que más esfuerzos han hecho para alcanzar el descanso dominical, son hoy los que con mayor saña combaten el reglamento para cumplimentar aquella ley. Por su parte, un diario carlista, dice: «El domingo en los Estados Unidos».

«Las cámaras de los Estados Unidos acabaron de aprobar una ley referente al descanso y santificación del domingo, uno de cuyos artículos se expresa de este modo:

«Art. 4.º Todos aquellos que no estando enfermos, ó por otra causa justificada, falten a la iglesia durante tres meses, serán condenados a pagar una multa de 10 chelines.»

Esto votan las Cámaras del país que nuestros liberales citan siempre como el más liberal y progresista del mundo. ¿Qué sucedería en España si las Cortes votasen una ley semejante?

Prescindiendo de las protestas y disturbios que ocasionaría, como la falta de su estricto cumplimiento habría de producir grandes ingresos al Tesoro, debería el ministro de Hacienda presentar dicho proyecto de ley, fundándose en el precedente de la libre América del Norte. Los comentarios que los republicanos hacen a esta noticia, son vivísimos y violentos.

A todo esto los carreteros en Barcelona celebraron un *meeting* defendiendo el descanso dominical. Los obreros carboneros asimismo se reunieron lamentándose que en el artículo del reglamento no se les haya incluido en el descanso.

Los taberneros al recibir la orden de cierre por la noche, se han dirigido a las autoridades exponiendo los perjuicios que se les irrogaba con aquella disposición.

En Madrid al parecer ha terminado toda reclamación referente a las inclusiones y exclusiones en el descanso.

Mañana el Sr. Maura. A la salida del Gobierno civil, para almorzar el Sr. Maura con sus compañeros en el hotel Continental, manifestó a los periodistas que el viaje a Bilbao había resultado muy agradable, y que por la tarde se reunirían los ministros, sin carácter de Consejo, para examinar determinados asuntos, y añadió: «El caso de todo ello se reducirá a un cambio de impresiones, cosa indispensable teniendo que marcharse a Caldas de Oviedo el Sr. Rodríguez San Pedro, y encontrándose aquí el Sr. Allendesalazar, de quien estuviere separado bastantes días».

Después irá al tiro de pichón, continuó hablando el Sr. Maura, pero no á tirary porque no soy de los tiradores, sino al contrario; hago ahora de pichón, sobre el cual todos tiran. Solo irá a presenciar los ejercicios de tiro.

Manifestó el presidente que en todo el día de hoy no podría despachar los asuntos pendientes, considerando que hasta mañana no podrá salir de San Sebastián para Madrid.

Comentarios.

Es indudable que la reunión de los mi-

Terrible era, en verdad, la situación que le presentaba; si por debilidad intentaba dar un paso hacia los cristianos, cosa que Fulvio le aseguraba que era ya inútil, sería al punto entregado al juez y castigado con una muerte horrible; si, por el contrario, deseaba estar seguro y que nada le faltase, sólo podía conseguirlo permaneciendo fiel a su pacto de traición.

—Estás excitado y calenturiento—le dijo por último Fulvio;—por lo tanto, creo que con el aire fresco de la mañana te sentaría bien dar un paseo.

Avinose a ello la pobre víctima, y no bien habían llegado al Foro cuando Corvino les salió como por casualidad al encuentro y dijoles, después de cambiar un saludo:

—Me alegro de haberlos encontrado, porque quisiera que viérais el taller de mi padre.

—¿El taller?—preguntó sorprendido Torcuato.

—Quiero decir donde tiene sus instrumentos que por cierto acaba de arreglar en estos días. Vedlo—añadió indicando una casa vecina;—aquel que abre la puerta es el capataz; ese malcarado y viejo Catalo.

Dirigiéndose a la casa que Corvino les había indicado, entraron los tres en un espacioso patio rodeado de un cobertizo lleno de instrumen-

sin exigirle antes de entregárselo un documento de las sumas que le daba. Con estos y otros medios que siguieron empleando con él, no tardaron en tener a su más completa devoción al infeliz mancebbo.

Aunque verdaderamente no le perdían nunca de vista sus dos amigos, dejábanle en completa libertad una gran parte del día para no expresarse a perder sus servicios si se despertaban las sospechas de los cristianos. Resuelto Corvino a emprender contra ellos una tremenda agresión así que se publicase el imperial edicto, exigía a Torcuato que se enterase bien de todas las circunstancias locales del cementerio principal en que iba a celebrarse el Sumo Pontífice, y sin más objeto que éste, practicó la visita que hemos visto hacer en el cementerio de Calixto. Entonces fué cuando Severo observó en su rostro señales inequívocas de la lucha que sostenía su alma entre la gracia y el pecado, lucha en la que el recuerdo de Catalo con sus cien instrumentos de tortura, y el de Fulvio con sus cien vales, hicieron inclinar la balanza hacia su perdición. Por consiguiente, Corvino recibió una instrucción detallada de cuanto deseaba saber, y con arreglo a ella determinó invadir el cementerio el día después de la publicación del edicto.

sombra! La concurrencia aplaudió entusiasmada aquel arranque de sentimiento.

A esas ocupaciones de Fabiola se siguió después el cuidado de examinar y poner en orden los complicados asuntos de su padre. Y cuántas veces en aquella improba tarea la aflicta descubrió lo que no podía menos de parecerle injusto, fraudulento y tiránico en las operaciones de aquel a quien el mundo había elogiado como a uno de los hombres más honrados y generosos!

Algunas semanas después salió Fabiola en traje de riguroso luto a visitar a algunas de sus amigas, siendo su prima Inés la primera.

nistros en San Sebastián ha tenido relativa importancia, aún cuando en ella no se tomó acuerdo alguno definitivo.

Se comenta que los ministros hayan tratado del asunto de Alcalá del Valle y de la provisión de las embajadas vacantes, cuya combinación no se hará esperar. Aun cuando se barajan bastantes nombres, es casi seguro que el Sr. Polo de Bernabé que está en Lisboa, sea embajador en el Quirinal, según hablan de la capital de Portugal, siendo prematuro que el señor duque de Mandas, que se encuentra en Londres, vaya a la embajada del Vaticano, según se ha dicho, y que sea embajador en Lisboa el señor marqués de Lema, Alcalde de Madrid.

Como quiera que el Sr. Rodríguez San Pedro no se encontrará en Madrid hasta después del 16 de Septiembre próximo, se cree que los ministros, en su reunión de ayer, se hayan limitado a esperar el regreso de Asturias del Sr. Ministro de Estado para ultimar la laboriosa combinación diplomática en donde se juegan tantas influencias.

La Gran Vía de Madrid.

A juzgar por las obras que darán comienzo en el mes de Octubre en Madrid, con motivo del derribo de los cuarteles de San Gil y del Rosario, y la total desaparición de los Jardines del Buen Retiro, en cuyo solar se levantará el edificio destinado a Administración de Correos y Telégrafos, la clase obrera tendrá trabajo durante el próximo invierno, que es lo que se pretende.

Pero este trabajo se acentuará mucho más al comenzar las obras de la Gran Vía, de que tanto se viene hablando.

El proyecto de reforma prolonga la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la de Alcalá, comenzando en esta la Gran Vía, y termina en la plaza de Leganitos.

Desde la parroquia de San José hasta la red de San Luis, la vía tendrá 25 metros de anchura; desde la red de San Luis a la plaza del Callao, 35 metros, y desde la plaza del Callao a la de los Reyes, 25 metros.

El proyecto abarca una extensión de 142.000 metros y se expropian 328 casas y 30 solares, se suprimen 19 calles, se acortan 6 y 28 se prolongan.

El presupuesto de gastos asciende a 49 millones de pesetas, el de ingresos a más de 40 millones, y se calcula que la diferencia es lo que ha de pagar el ayuntamiento, ascendiendo, por lo que altera las indemnizaciones, a diez millones de pesetas, sirviendo este tipo para el de la subasta.

La obra ha de hacerse en ocho años y por secciones.

Se tiene por seguro que una compañía extranjera será la que practique el proyecto.

Ya en este punto se pregunta:

¿Con los inmensos materiales que producirían los derribos de las 328 casas, no podrían construirse en las barriadas de los Cuatro Caminos, Prosperidad, Guindalera, Puente de Vallecas, Ventas del Espíritu Santo y Ronda de Valencia, y hasta en la Moncloa, casas dedicadas a obreros, como las construidas en Bellas Vistas?

De este modo desaparecerían las infestas bohordillas y cuevas y demás tugurios que forzosamente habitan los obreros y sus familias en la capital de España.

De igual modo se encuentran los demás Ayuntamientos de España, según se afirma por aquellos que defienden la salubridad de las clases proletarias, y el ornato de las poblaciones.

Noticias.

Dicen de París que han sido expulsados de Suiza veinte anarquistas rusos e italianos. *Le Petit Parisien* que da esta noticia, añade que el complot contra el Emperador de Rusia que se les atribu-

yo a los anarquistas de referencia no se ha comprobado.

—Ha llegado a Madrid el Sr. Soler y Casajuana, Gobernador civil de Valencia. Hasta tanto que el Sr. Maura no se encuentre en la capital de España no se llevará a cabo la combinación de aquellos funcionarios tomando como base la dimisión del gobernador de la Coruña.

—En Zaragoza ha quedado terminada la huelga de obreros carpinteros, y en Vinaroz reina completa tranquilidad, según oficialmente anuncian los gobernadores de aquella provincia y de Tarragona.

—En la cordillera pirenaica, por la Alta Montaña de Cataluña, han caído grandes nevadas.

—El centro autonomista de dependientes de Barcelona consideran necesario el descanso dominical, y protesta de la campaña de la prensa madrileña que se opone al descanso.

—Anteayer ha fallecido el obispo don Casimiro Piñera Naredo, a consecuencia de una afección cardíaca.

Descanse en paz.

—El calor no es sofocante: al sol la temperatura marca el termómetro 35°2. No ocurre otra cosa.

Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

RUSOS Y JAPONESES

Con motivo del nacimiento del Príncipe heredero de Rusia acaba de publicarse un decreto del Emperador.

En este decreto se determina lo siguiente:

Además de suprimirse las penas corporales, se condonan todas las sumas que adeudan los labradores por contribuciones atrasadas, perdona el reintegro de los anticipos hechos a los agricultores en años de malas cosechas, perdona el pago de ciertas multas, dispone cesen los procedimientos por determinadas faltas, dispone, asimismo, se mejore el trato de los condenados a penas aflictivas y reintegre en sus derechos civiles a los sentenciados políticos que tengan buena nota, y autoriza la vuelta al país de los emigrados políticos que deseen hacerlo.

Los filandeses también resultan beneficiados por el decreto del emperador Nicolás.

La gran batalla en Liao-Yang.

Después de una serie interminable de encuentros, violentos cañonazos y escaramuzas empeñadas entre la vanguardia japonesa y la retaguardia rusa, parece ser que al fin se ha empeñado la gran batalla que se esperaba en Liao-Yang, batalla que comenzó el día 24 y aun no se sabe de modo positivo si ha terminado, aún cuando hay que suponer que con los continuos refuerzos que ha recibido el general Kuropatkine, y muy especialmente el día 27, la batalla haya terminado dando la victoria a los rusos, victoria que ocultan sin duda alguna los ingleses.

Valiosos elementos periodísticos de París, acaban de levantar una humanitaria cruzada en favor de la intervención pacífica en la guerra sangüinaria y de razas que hace medio año siembra de cadáveres la Manchuria.

Los exministros franceses Lantier y Juan Dupuy, desde *Le Siècle* y *Le Petit Parisien*, auxiliados por Enrique Rochefort, en *L'Intermédiaire* son los iniciadores de pedir a la diplomacia un acuerdo unánime en favor de la paz.

Diarios tan importantes como *The Times*, *Daily News*, *Daily Telegraph* y *The Morning Leader*, reproducen y aplauden los artículos de los franceses, y el *Daily News*, llevado de su entusiasmo por el deseo de intervención pacífica en el Extremo Oriente, anuncia que emprenderá (como emprendió ya) una campaña persistente en Inglaterra en sentido de la paz.

Rochefort en un artículo afirma que el deber de las potencias es imponer la paz, como es deber del público separar a dos adversarios que se pelean en la calle.

A todo esto, Eduardo VII de Inglaterra y Guillermo II de Alemania, han mostrado vivísimos deseos de haber apadrinado al heredero del imperio moscovita, que acaba de nacer.

Sin embargo de los buenos propósitos, y singularmente de los franceses, en favor de la paz, en la mayoría de las cancillerías europeas se duda que Rusia acepte la intervención hasta tanto que vaya paulatinamente destruyendo el ejército japonés, táctica empleada siempre por el Estado Mayor moscovita, para después caer sobre el Japón con dos millones de soldados, formidable suma de hombres que puede poner en pie de guerra en el Asia, en el momento que lo crea conveniente.

Continúa la lucha.

Según los últimos despachos, transmitidos por los corresponsales ingleses y desde San Petersburgo, con referencias a noticias del teatro de la Guerra, anteayer en Liao-Yang continuaba la batalla funcionando la artillería en toda la línea.

Un cablegrama fechado ayer en Tokio y re-

que se ha de librar contra aquella ciudad, batalla que será formidable; pero que para ello tendrán que avanzar los japoneses algunas millas, y esto es lo que resolverán los combates que se efectúan actualmente.

El general Kuropatkine, al telegrafiar a su gobierno el resultado de la batalla del día 26 del actual, dice que todo el radio de acción de la campaña fue importantísimo, teniendo ambos ejércitos pérdidas considerables. Las de los rusos alcanzaron la cifra de 1.450 hombres.

El general ruso añade que, según versiones, 24 cañones japoneses quedaron fuera de combate.

Port-Arthur.

Dividida la opinión pública entre los defensores de Rusia y del Japón, necesariamente ha de haber bastante parcialidad en apreciar el estado de cosas que se va desarrollando en las inmediaciones de Port-Arthur, como si del asalto de esta plaza tan tenazmente acometida por los japoneses como gloriosamente defendida por los moscovitas, resultase el fin de la guerra.

La prensa francesa, haciéndose eco de un despacho de San Petersburgo, confirma que el día 24 los japoneses fueron rechazados en el asalto de Port-Arthur, lo mismo que las baterías de la plaza rechazaron la flota del almirante Togo que comenzaba a bombardear la ciudad.

Viene la prensa inglesa, y aun cuando confiesa que tiene poquísimas noticias de lo que ocurre en Port-Arthur, afirma que la lucha épica continúa; pero haciendo la salvedad que la guarnición está reducida a 10.000 hombres, cuando todo el mundo sabía que dentro de la plaza, al comenzar el asedio, existían 47.000 soldados moscovitas.

Como quiera que el general Stoessel ha sido nombrado, por su heroico comportamiento, ayudante del emperador, los ingleses deducen que no es posible tal noticia se confirme, sabiéndose que el general Stoessel se encuentra al frente del ejército ruso que defiende a Port-Arthur, como si el general Stoessel no haya podido ser nombrado ayudante honorario del Zar, hasta tanto que lo sea efectivo al terminarse, como quiera que sea, el asedio de la plaza.

La prensa china al hablar de Port-Arthur dice que el ejército sitiador ha recibido un refuerzo de 80.000 hombres, y los ingleses comunican que los japoneses han logrado penetrar en Port-Arthur por el fuerte de Ireshan.

Pero en las oficinas de la legación del Japón, en Londres, no se ha recibido la noticia confirmando aquel hecho.

Es indudable que la situación de Port-Arthur es crítica y no desesperada, como afirma *Weekly Dispatch*, de Londres.

Refiriéndose la prensa a despachos de Tokio publica un telegrama de aquella capital manifestando que para costear la nueva escuadra voluntaria japonesa se ha fijado una contribución extraordinaria en todo el imperio del Mikado.

Cada familia pagará unas cuatro pesetas para la escuadra voluntaria.

Intervención pacífica.

Valiosos elementos periodísticos de París, acaban de levantar una humanitaria cruzada en favor de la intervención pacífica en la guerra sangüinaria y de razas que hace medio año siembra de cadáveres la Manchuria.

Los exministros franceses Lantier y Juan Dupuy, desde *Le Siècle* y *Le Petit Parisien*, auxiliados por Enrique Rochefort, en *L'Intermédiaire* son los iniciadores de pedir a la diplomacia un acuerdo unánime en favor de la paz.

Diarios tan importantes como *The Times*, *Daily News*, *Daily Telegraph* y *The Morning Leader*, reproducen y aplauden los artículos de los franceses, y el *Daily News*, llevado de su entusiasmo por el deseo de intervención pacífica en el Extremo Oriente, anuncia que emprenderá (como emprendió ya) una campaña persistente en Inglaterra en sentido de la paz.

Rochefort en un artículo afirma que el deber de las potencias es imponer la paz, como es deber del público separar a dos adversarios que se pelean en la calle.

A todo esto, Eduardo VII de Inglaterra y Guillermo II de Alemania, han mostrado vivísimos deseos de haber apadrinado al heredero del imperio moscovita, que acaba de nacer.

Sin embargo de los buenos propósitos, y singularmente de los franceses, en favor de la paz, en la mayoría de las cancillerías europeas se duda que Rusia acepte la intervención hasta tanto que vaya paulatinamente destruyendo el ejército japonés, táctica empleada siempre por el Estado Mayor moscovita, para después caer sobre el Japón con dos millones de soldados, formidable suma de hombres que puede poner en pie de guerra en el Asia, en el momento que lo crea conveniente.

Continúa la lucha.

Según los últimos despachos, transmitidos por los corresponsales ingleses y desde San Petersburgo, con referencias a noticias del teatro de la Guerra, anteayer en Liao-Yang continuaba la batalla funcionando la artillería en toda la línea.

Un cablegrama fechado ayer en Tokio y re-

cebido en Londres, de donde se trasmite, anuncia que los nipones se han apoderado de las plazas de Auping y Tanhoyen, empujando el ataque general por los tres ejércitos japoneses. Anuncia también este cablegrama que entre las enormes bajas sufridas por los rusos figuran el general Routhoffsky y el coronel Reaben, que murieron en la batalla.

ULTIMA HORA

Port Arthur.

Los japoneses ingleses anuncian desde Londres que los nipones se han hecho dueños del polígono y de todas las posiciones exteriores e interiores de Port Arthur, exceptuando los fuertes de Tigre, Oro, Liaotsihan y Auteshan, donde los sitiados se encuentran decididamente resueltos a morir defendiendo la plaza.

De San Petersburgo anuncian que anteayer los japoneses fueron rechazados y anoche en París circuló el rumor de la toma de Port Arthur por los japoneses, añadiéndose que a los nipones les había costado 15.000 hombres sacrificados en el último ataque.

Hasta ahora no se han confirmado tales rumores.

Lo que si parece seguro es lo que anuncian desde China, diciendo que los japoneses han renunciado el ataque a los fuertes exteriores. Estos, por medio de la artillería, barren materialmente a los japoneses, según telegrafían desde San Petersburgo a *L'Echo de Paris*.

J. L. G.

LA IGLESIA Y EL ESTADO

Dos palabras a guisa de prólogo.

Para nadie es un secreto la guerra sin cuartel, el ataque rudo y violento que la demagógica Francia ha declarado a la Iglesia de Cristo, centro de sus amores y objeto preferente de sus cuidados y divina solicitud.

Ayer eran las congregaciones religiosas obligadas a salir del suelo patrio donde esparcían la semilla de la buena nueva trabajando en el campo de la sociedad con abnegación y heroico merecedores de eterno renombre, recibiendo en recompensa de sus desvelos una extradicción y un despojo que atentan con su poder impuesto a viva fuerza contra la ley y la razón; más tarde viene la orden sacrilega y ferocidad impía de iconoclasta de retirar de los tribunales de justicia la imagen del Crucificado; hoy se rompen las relaciones diplomáticas con la Santa Sede por la alevosa traición doleroso es decirlo de un Obispo sin conciencia; mañana figurará la denuncia del Concordato; después la separación de la Iglesia y el Estado, como resultado final de la campaña antireligiosa de un gobierno radical y masónico.

También en nuestra patria se quiere mover al pueblo para que proteste de la nueva nota concordataria que acerca de la existencia legal de las órdenes religiosas se ha convenido en la Santa Sede y el Gobierno de nuestra nación, también aquí los del *bloque liberal* quieren mover a la opinión, como buscando en el fondo del alma nacional unas ideas que no existen y de las que protesta la conciencia española, abroquelada en su hermosa historia, que lleva por divisa y ostenta como enseña a la justicia y a la verdad; también aquí se busca el corazón de las masas populares para pervertirlo y falsearlo con doctrinas contrarias a las enseñanzas de la Iglesia y predicaciones en Francia se le dice al pueblo inducto: *El clericalismo; he ahí el enemigo!*

Y que en el pueblo van haciendo progresos estas doctrinas subversivas, es innegable.

La multitud de hojas impresas de la prensa rotativa liberal, que llega aun a los pueblos más insignificantes y mezquinos, produce sus efectos y un día y otro día vierten gota a gota en el alma de sus lectores el veneno de sus predicaciones, y como planta parasitaria se aferra y adhieren al árbol secular y robusto de sus creencias religiosas para robarle su savia pura y fecundante é inocularle el jugo abrasador y estéril de unas teorías falsas, propias tan solo de espíritus decaídos y corazones muertos y apagados.

Francia es el modelo, y como en Francia se quiere secularizar la enseñanza, expulsar las congregaciones religiosas, romper el Concordato, separar a la Iglesia del Estado.

Y bien, jante tamaño desmoralización y avance tan progresivo y notorio de la impiedad hemos de cruzarnos de brazos y esperar con estoica indiferencia y mulsamana languidez los acontecimientos que se avecinan pavorosos, trayendo envueltos y aparejados sucesos de extraordinaria importancia y excepcional interés?

No hay que esperar arrodillados en el presbiterio de las Iglesias venga el pueblo a nosotros para pedirnos los Sacramentos, no hay que creer que el descorazonamiento y la aflicción le harán volver sobre sus pasos para refugiarse en el Santuario, derramando lágrimas de compunción, sin ningún trabajo de nuestra parte, no; hay que ir al pueblo, hay que hablar a las masas, hay que enseñarlas, hay que educarlas, en una palabra, hay que poner doctrina contra doctrina, ejemplo frente a ejemplo, la Cruz y la sublimes enseñanza de la Iglesia contra teorías perniciosas y mentidas libertades.

LA GRAN PALANCA

Todo lo mueve hoy el favoritismo, el interés y la simpatía. Tal vez no sea infundada mi afirmación de que a esto se debe nuestras desgracias nacionales, nuestros desaciertos políticos, nuestro descrédito en el extranjero. Pudiera sostener que nuestra Patria dejó de ser grande cuando nuestros gobiernos comenzaron a ser pequeños; cuando el patriotismo se antepuso la masonería, el egoísmo.... cuando a la fuerza de la moral perdida por el caos de los errores modernos y de las modernas y falsas libertades—se antepone la moral de la fuerza a las Iglesias, los cuarteles y las cárceles; a los conventos y abadías, los castillos, los palacios y los parques; cuando a la filosofía de la cruz, se antepone la charlatanería de la taberna, del club y del *meeting*.

La política, aparte de la guerra sorda que se hacen los de arriba a los de abajo, los que derecha a los de la izquierda.... en lo que ponen todos sus bríos y agotan sus talentos y emplean todas sus fuerzas para compartir el poder del mando, los galones del poder y de la jerarquía que tal vez no les cuadra.... para *figurar*, para chupar del jugo del presupuesto sin que jamás turben su sueño ni debiliten su inteligencia los asuntos del Estado.

La política, repito, ha abarcado con sus activos brazos, desde el cetro de los Reyes hasta el farolillo del sereno, desde los chapiteles de las grandes catedrales, hasta el dintel de las pequeñas ermitas; de suerte que no hay cargo, empleo, ni administración, cuya credencial, título o nombramiento no pase por sus manos. La política, que es como el viento, que todo lo corre, como el aire que por doquier se respira; como el miasma que todo lo infecta.... hace obispos y hace sabios, gobernadores y catedráticos y hasta el último correo del pueblo rural es obra de sus creadoras manos.

Pero ¿de qué forma? No nos atrevemos a decirlo, y menos a asegurarlo. Lo cierto es, que almacenados en su gabinete los nombramientos, títulos y credenciales, después se distribuyen (siempre el interés) ó en forma de propaganda ó a manera de conquista; ó para extender las ideas de este ó del otro partido; ó para atraer esta ó aquella facción, contraria a sus designios y enemiga de sus planes; recayendo aquellos algunas veces sino todas en personas ineptas, sin tino y sin prudencia; y como se les confía una autoridad, cuyo peso no pueden sostener, un mando que no saben ejercer, un cargo que no pueden desempeñar, un traje, por decirlo así, que no ajusta a su constitución; ni se adapta a su talento, ni es conforme a su carrera, ni a su urbanidad, ni a sus méritos, como han sido favorecidos por el *blo* como vulgarmente se dice, agradados por la recomendación y el regalo, por ser los manipuladores de estas votaciones; los que fraguaron cierta conspiración.... se encuentran ya en las cumbres del poder, pero en esta situación ó son incapaces de desempeñarlos ó siéndolo como los medios que los suben, son poco dignos, se ven en la imprescindible necesidad de obrar por el impulso de la mano generosa que los sostiene, en cuyo movimiento emplean sus fuerzas.... injustamente ¡cuantas veces! Por eso el piloto de nuestros barcos no será de los más expertos marinos ni todos los generales de nuestro ejér-

No ha muchos días acabo de leer en una revista católica, que hablando el gran Pontífice aquella su alma empujada en la ensalza con misión del escritor, verdadero hijo de la gran sía, poniéndola como una de las más importantes en los actuales momentos de tan imparable y doloroso velerar y tomando una pluma como bendecían mis predecesores las espaldas, que los pios y valerosos cruzados depositaban, a sus pies.

Las plumas de los escritores católicos están benditas, pues, ¡adelante! y a luchar, que no es propio de los soldados de Cristo desfallecer y acobardarse cuando trueno el cañón de la im-piedad y se avecina en el campo del honor sangrienta y descomunal batalla.

¿Que quién soy yo? Nadie, el último de los soldados; el de más pobreza mental, un oscuro seminarista. ¿Qué de dónde vengo? Del campo de la razón, de la lógica y de la verdad. ¿Que adonde voy? A pelear, a enseñar al pueblo, a arrancarle de manos de los sectarios que lo han pervertido, luchando cara a cara y frente a frente, mientras la voz no se extinga en mi garganta y mi pluma pueda correr sobre el papel.

Si, voy a escribir en estilo claro y ameno al alcance de todas las inteligencias, de la Iglesia y el Estado, de sus relaciones entre sí, de las Congregaciones religiosas, de los Concordatos, voy a enseñar al pueblo con lógica la verdad para que libre de trabas y prejuicios aprenda firme y sólidamente que las enseñanzas de la Iglesia son las únicas verdaderas, las únicas que llevan al alma la quietud y el sosiego, las solas que como bálsamo consolador curan y cicatrizan las hondas llagas de su corazón.

LEANDRO JOSÉ CORREDO.

(Se continuará.)

LA GRAN PALANCA

Todo lo mueve hoy el favoritismo, el interés y la simpatía. Tal vez no sea infundada mi afirmación de que a esto se debe nuestras desgracias nacionales, nuestros desaciertos políticos, nuestro descrédito en el extranjero. Pudiera sostener que nuestra Patria dejó de ser grande cuando nuestros gobiernos comenzaron a ser pequeños; cuando el patriotismo se antepuso la masonería, el egoísmo.... cuando a la fuerza de la moral perdida por el caos de los errores modernos y de las modernas y falsas libertades—se antepone la moral de la fuerza a las Iglesias, los cuarteles y las cárceles; a los conventos y abadías, los castillos, los palacios y los parques; cuando a la filosofía de la cruz, se antepone la charlatanería de la taberna, del club y del *meeting*.

La política, aparte de la guerra sorda que se hacen los de arriba a los de abajo, los que derecha a los de la izquierda.... en lo que ponen todos sus bríos y agotan sus talentos y emplean todas sus fuerzas para compartir el poder del mando, los galones del poder y de la jerarquía que tal vez no les cuadra.... para *figurar*, para chupar del jugo del presupuesto sin que jamás turben su sueño ni debiliten su inteligencia los asuntos del Estado.

La política, repito, ha abarcado con sus activos brazos, desde el cetro de los Reyes hasta el farolillo del sereno, desde los chapiteles de las grandes catedrales, hasta el dintel de las pequeñas ermitas; de suerte que no hay cargo, empleo, ni administración, cuya credencial, título o nombramiento no pase por sus manos. La política, que es como el viento, que todo lo corre, como el aire que por doquier se respira; como el miasma que todo lo infecta.... hace obispos y hace sabios, gobernadores y catedráticos y hasta el último correo del pueblo rural es obra de sus creadoras manos.

Pero ¿de qué forma? No nos atrevemos a decirlo, y menos a asegurarlo. Lo cierto es, que almacenados en su gabinete los nombramientos, títulos y credenciales, después se distribuyen (siempre el interés) ó en forma de propaganda ó a manera de conquista; ó para extender las ideas de este ó del otro partido; ó para atraer esta ó aquella facción, contraria a sus designios y enemiga de sus planes; recayendo aquellos algunas veces sino todas en personas ineptas, sin tino y sin prudencia; y como se les confía una autoridad, cuyo peso no pueden sostener, un mando que no saben ejercer, un cargo que no pueden desempeñar, un traje, por decirlo así, que no ajusta a su constitución; ni se adapta a su talento, ni es conforme a su carrera, ni a su urbanidad, ni a sus méritos, como han sido favorecidos por el *blo* como vulgarmente se dice, agradados por la recomendación y el regalo, por ser los manipuladores de estas votaciones; los que fraguaron cierta conspiración.... se encuentran ya en las cumbres del poder, pero en esta situación ó son incapaces de desempeñarlos ó siéndolo como los medios que los suben, son poco dignos, se ven en la imprescindible necesidad de obrar por el impulso de la mano generosa que los sostiene, en cuyo movimiento emplean sus fuerzas.... injustamente ¡cuantas veces! Por eso el piloto de nuestros barcos no será de los más expertos marinos ni todos los generales de nuestro ejér-

LA GRAN PALANCA

Todo lo mueve hoy el favoritismo, el interés y la simpatía. Tal vez no sea infundada mi afirmación de que a esto se debe nuestras desgracias nacionales, nuestros desaciertos políticos, nuestro descrédito en el extranjero. Pudiera sostener que nuestra Patria dejó de ser grande cuando nuestros gobiernos comenzaron a ser pequeños; cuando el patriotismo se antepuso la masonería, el egoísmo.... cuando a la fuerza de la moral perdida por el caos de los errores modernos y de las modernas y falsas libertades—se antepone la moral de la fuerza a las Iglesias, los cuarteles y las cárceles; a los conventos y abadías, los castillos, los palacios y los parques; cuando a la filosofía de la cruz, se antepone la charlatanería de la taberna, del club y del *meeting*.

La política, aparte de la guerra sorda que se hacen los de arriba a los de abajo, los que derecha a los de la izquierda.... en lo que ponen todos sus bríos y agotan sus talentos y emplean todas sus fuerzas para compartir el poder del mando, los galones del poder y de la jerarquía que tal vez no les cuadra.... para *figurar*, para chupar del jugo del presupuesto sin que jamás turben su sueño ni debiliten su inteligencia los asuntos del Estado.

La política, repito, ha abarcado con sus activos brazos, desde el cetro de los Reyes hasta el farolillo del sereno, desde los chapiteles de las grandes catedrales, hasta el dintel de las pequeñas ermitas; de suerte que no hay cargo, empleo, ni administración, cuya credencial, título o nombramiento no pase por sus manos. La política, que es como el viento, que todo lo corre, como el aire que por doquier se respira; como el miasma que todo lo infecta.... hace obispos y hace sabios, gobernadores y catedráticos y hasta el último correo del pueblo rural es obra de sus creadoras manos.

Pero ¿de qué forma? No nos atrevemos a decirlo, y menos a asegurarlo. Lo cierto es, que almacenados en su gabinete los nombramientos, títulos y credenciales, después se distribuyen (siempre el interés) ó en forma de propaganda ó a manera de conquista; ó para extender las ideas de este ó del otro partido; ó para atraer esta ó aquella facción, contraria a sus designios y enemiga de sus planes; recayendo aquellos algunas veces sino todas en personas ineptas, sin tino y sin prudencia; y como se les confía una autoridad, cuyo peso no pueden sostener, un mando que no saben ejercer, un cargo que no pueden desempeñar, un traje, por decirlo así, que no ajusta a su constitución; ni se adapta a su talento, ni es conforme a su carrera, ni a su urbanidad, ni a sus méritos, como han sido favorecidos por el *blo* como vulgarmente se dice, agradados por la recomendación y el regalo, por ser los manipuladores de estas votaciones; los que fraguaron cierta conspiración.... se encuentran ya en las cumbres del poder, pero en esta situación ó son incapaces de desempeñarlos ó siéndolo como los medios que los suben, son poco dignos, se ven en la imprescindible necesidad de obrar por el impulso de la mano generosa que los sostiene, en cuyo movimiento emplean sus fuerzas.... injustamente ¡cuantas veces! Por eso el piloto de nuestros barcos no será de los más expertos marinos ni todos los generales de nuestro ejér-



CAPITULO IX

EL FALSO HERMANO

Necesario es que ahora retrocedamos un poco, para volver a la historia de Torcuato. La mañana después de su caída, halló al despertarse a Fulvio a la cabecera del lecho, como el cazador que, dueño de un buen halcón, le amansa y enseña el modo de arrojarlo sobre las palomas que ha de entregarle, en pago de una esclavitud bien mantenida.

Con la astucia más fría y refinada comenzó Fulvio trayendo a la memoria del desdichado mancebo todas las circunstancias de la borrascosa noche anterior, su incontinencia, completa ruina y el único medio de salir de sus apuros; y al paso que le exponía su difícil situación iba reforzando con implacable esmero todos los hilos de la red que le había tendido, y añadiendo, siempre que podía, nuevas mallas para que no se escapase.

ducirlo en seguida en la boca de las víctimas, tenazas, garfios y cardas de diferentes formas y tamaños para arrancar la carne de las costillas y mondar los huesos, escorpiones ó sean látigos con bolas de hierro ó plomo a la punta, collares, espigas y grillos, también de hierro, y en fin, espaldas, cuchillas y hachas de todas clases, todo les fué especificado por Catulo, que se extendía con feroz complacencia en sus comentarios, gozándose de antemano en los efectos que producirían tan horribles instrumentos aplicados a las duras cabezas y correosa piel de los cristianos (1).

Tan prolija inspección apuró las ya desfallecidas fuerzas de Torcuato, que salió de allí farto de aliento y fué conducido por sus dos compañeros a los baños de Antonino, donde para mayor desgracia lo reconocieron el anciano Cucumio, *capsarius* ó jefe del guardarropa, y Victoria su esposa, que le habían visto antes en la iglesia. Después de un abundante almuerzo que allí sirvieron, y con el que reparó algún tanto sus perdidas fuerzas, le llevaron a una sala de juego en las Termas, donde por de contado perdió, presándole Fulvio diligentemente el dinero que quería, no

(1) Instrumentos de tortura que se hallan mencionados en las *Actas de los mártires* y en las historias eclesiásticas.

de los más ilustrados militares... Por eso nuestra marina será defectuosa, nuestro ejército poco activo, nuestro gobierno poco esta-

CONCURSO DE GANADOS

Nuestro representante en Cortes el Sr. Vizconde de Eza, siguiendo lo que bien pudiera llamarse ya una costumbre ha ofrecido á los ganaderos que concurrían á la próxima feria de Soria, los siguientes PREMIOS

CONDICIONES DEL CONCURSO

1.ª La inscripción de los ganados que aspiren á premios se hará en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Soria todos los días no feriados del mes de Septiembre hasta el 20 inclusive, desde las diez de la mañana á la una de la tarde.

unos con otros iban propagándose las llamas, que carbonizaban unas quinientas hectáreas de monte.

CONDICIONES DEL CONCURSO

La Cámara de Comercio de Soria, al informar el expediente de construcción de ferrocarriles secundarios que se presentará á la aprobación del ministerio de Obras públicas, tenemos entendido piensa incluir en la relación los ferrocarriles de Burgos á Soria, de Olvega á Soria y de Logroño á Soria, cuya proposición será apoyada por las Diputaciones y Cámaras de las provincias citadas.

CONDICIONES DEL CONCURSO

El expediente de construcción del segundo trozo de la carretera de Deza á la estación de Cetina se halla expuesto al público en la Jefatura de Obras públicas por término de 45 días, para que puedan ser presentadas las oportunas reclamaciones.

Ha fallecido en Ciudad Real D. José Peña Guijarro, hermano de nuestro querido amigo y suscriptor el probo y celoso funcionario de la Administración de Hacienda de esta provincia D. Pedro Peña.

CONDICIONES DEL CONCURSO

El día 27 del pasado contraerón matrimonio en la villa de Hinojosa de la Sierra los jóvenes Pío Molina García y Cecilia Recio Cuenda, siendo apadrinados por nuestros buenos amigos D. Juan Molina, ilustrado maestro de Gallur (Zaragoza) hermano del novio, y por D. Saturnina Rubio, esposa del citado señor Molina.

CONDICIONES DEL CONCURSO

El día 6 del corriente, dícese saldrá de Burgos la peregrinación que con motivo del año jubilar de María Inmaculada va á Roma á portarse á los pies del Sumo Pontífice el gran Pío X.

La dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadéz gástrica, se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

ANUNCIOS

ANIS INFERNAL M. Serra.—Lérida. Fabricado con los mejores vinos del Priorato.—No es tónico, digestivo ni reconstituyente. NO ESTÁ PREMIADO EN NINGUNA EXPOSICIÓN

SASTRERIA CON GÉNEROS A. PASTOR (el Riojano)

BARATURA SIN IGUAL EN PRENDAS DE VESTIR. La competencia es el alma del comercio; pero ésta solo puede llevarse á cabo reuniendo condiciones como el que habla, que se propone desarrollárlas desde hoy, camino vedado para muchos.

SIRVIENTA

En casa de la Viuda de D. Miguel Carnero, de Abejar, se necesita una mujer de treinta á cuarenta años de edad, para el servicio doméstico.

SIRVIENTA

Se necesita una para casa de un sacerdote. Darán razón Plaza de San Pedro, núm. 9.—SORIA 2-2p.

SE ARRIENDA

ó se vende un molino harinero con dos piedras y limpia casa y huerta, en el pueblo de Aliud. Para tratar dirigirse á D. Marcelino Liso, calle Real, número 85.—SORIA 4-4

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Table with 2 columns: Capital social, Reservas hasta 31 de Diciembre de 1901, etc. Total 15.000.000.

LA URBANA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS prima fija contra el incendio, el rayo, las cosechas las explosiones de gas y de dinamita, aparatos de vapor, de la vida, etc., etc. FUNDADA EN 1838

PIO SEBASTIAN GARCIA

Calle del Ferial, 8.—SORIA

MADRID FONDA DE LA CORONA MARIANO DE LA ORDEN REVUELTO Carretas 4.—LA CORONA. Casa recomendada por su buen servicio muy concurrida por la colonia soriana, por lo que su dueño, como paisano, no escasea medio para complacer al viajero.

PRECIOS MÓDICOS

AVISO Cal superior en piedra, se vende en los lavaderos viejos de lanas de San José. Al que lo solicite se le servirá á domicilio al precio de 1 peseta quintal; para los pedidos se avisará en casa de su dueño Bruno Muñoz, Plaza mayor, número 10 Tienda, ó en los mismos lavaderos.

FRANCISCO GREGORIO

Nuevo ordinario de Soria á Vinuesa y viceversa.—Se encarga de transportar cuanto se le confíe, á precios módicos.—Se reciben los encargos: en Soria, Posadilla, Plaza de la Leña, 3; en Vinuesa, Calle Luenga, 8. 6-9

Sastrería M. DIEZ GÓMEZ MIRANDA

Duque de la Victoria, 23.—Val'adolid. En breve empezará á recibir esta casa grandes surtidos en géneros propios, para las estaciones de otoño é invierno.

SE VENDE un piano de mesa, en regular estado, y cuyo precio será barato.—Para tratar pueden dirigirse al señor sacristán de Valdegeña. 6-6

PRISCILIO PLAZA MARTINEZ

Corredor de Comercio. Tiene el gusto de participar al público en general, haber instalado su despacho en esta capital, Conde de Gómara, 9, planta baja, en el cual se encarga de la compra y venta de toda clase de fondos públicos, descuentos de Letras, préstamos y cuentas de crédito con garantía de valores del Estado en el Banco de España y de todo lo referente á su profesión.

VIUDA DE CASADO E HIJO, FOTOGRAFOS

Directamente ó de cualquier clase de fotografía podemos obtener artísticas AMPLIACIONES INALTERABLES encerradas en elegantes marcos dorados. Hoy, y en virtud de un contrato especial con una importante fábrica de cuadros, española, ofrecemos grandes rebajas al público que nos honre visitando esta casa y á los de fuera de la capital que nos remitan por correo una fotografía para su ampliación.

LA NUMANTINA

ANTIGUA FABRICA DE JABON DE Casto Hernández PLAZA DE TRATINOS, NÚM. 1 Los jabones que ofrece al público están elaborados con las mejores materias. Precios muy económicos.

PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

químicos puros. Específicos y Aguas minerales. Perfumería higiénica, etc., etc. Economía positiva. Farmacia y Laboratorio químico del Ldo. F. Peña Capdet. (Antigua botica del Dr. Monge), Marqués del Vadillo, 10. (Centro de la acera nueva), Soria.

LA CONCHITA

Nuevo y delicioso paladar de Chocolates. Único punto de venta en esta plaza: Confitería LA DELICIA COLLADO, 43 Casa especial para las tan renombradas mantecillas y mantecadas de Soria.

ADOLFO ALVAREZ

MÉDICO-OCULISTA Permanecerá en Soria en todo el mes de Octubre. FONDA DE VICTORIANO DE MARCO Durante su estancia en Soria quedará al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de Constitución, 6, principal, el Médico-Oculista D. EMILIO ALVARADO.

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS DE ANTONIO CANALEJO Surtido completo en garbanzos, alubias, lentejas, arroz, azúcar, bacalao, cafés, chocolates y the. Especialidad en postres de quesos y las renombradas Mermelada Trevijano. Gran surtido en vinos Rioja y toda clase licores y aguardientes. Collado, 49, SORIA

ARTÍCULOS DE FOTOGRAFIA

Gran almacén de máquinas, productos y accesorios para fotografía, dibujo y pintura. Inmenso surtido. PRECIOS BARATÍSIMOS Pídate el gran catálogo ilustrado. Una peseta. Revista popular de fotografía. Suscripción: UNA PESETA AL AÑO. Photos.—Alfonso I.º 19 entresuelo.—ZARAGOZA.

Ecos y noticias.

Para el mes actual han sido señaladas las vistas en juicio oral ordinario, de las causas siguientes: Día 1.º Hurto.—Procesado, Manuel Palomar Pérez.—Defensor, Sr. Ruiz. Día 2.º Hurto.—Procesado, Fernando Gossolina.—Defensor, Sr. Granados. Día 3.º Hurto.—Procesado, Tomás Moreno.—Defensor, Sr. Granados. Día 4.º Desacato.—Procesada, María Presentación Viloria Mozas.—Defensor, Sr. Peña. Día 5.º Hurto.—Procesado, Pedro Vela Marín.—Defensor, Sr. Ruiz. Día 6.º Lesiones.—Procesado, Narciso Hernández Ortega.—Defensor, Sr. Granados. Día 7.º Hurto.—Procesada, Cristina López Rabazo.—Defensor, Sr. Ceberio. Día 8.º Hurto.—Procesado, Francisco Vicente Tejedor.—Defensor, Sr. Cacho. Día 9.º Hurto.—Procesada, Benita García López (a) Molina.—Defensor, Sr. Granados. Día 10.º Disparo.—Procesado, Macario Tudela Ferrero.—Defensor, Sr. Peña. Día 11.º Lesiones.—Procesado, Ruperto Llorente Moreno.—Defensor, Sr. Ruiz. Día 12.º Lesiones.—Procesados, Andrés Llorente García y Norberto Lázaro Añenza.—Defensor, Sr. Ruiz. Día 13.º Hurto.—Procesado, Bernardo Lucas Peña.—Defensor, Sr. Peña.

CONDICIONES DEL CONCURSO

El día 11 de los corrientes empezará á regir la ley del descanso dominical. Es digna del mayor elogio la iniciativa llevada á cabo por el celoso párroco de Ambrona, D. Pantaleón García, que ha creado en el citado pueblo una caja rural para contrarrestar los terribles efectos de la usura y que está dando un magnífico resultado. Después de la que ya funciona en nuestra ciudad con el título de «Caja Agrícola de Alfonso XIII» es la primera que se ha establecido en los pueblos de la provincia y es de esperar que tan noble ejemplo tenga muchos imitadores. A las 9 y media del último jueves se inició un incendio en la casa de don Julián Rodrigo, vecino de La Muedra y fué sofocado á los pocos momentos por la cooperación de todo el vecindario. Las pérdidas son insignificantes y se cree que el siniestro fué intencional, por lo que el Juzgado instruye las oportunas diligencias en averiguación de quienes sean sus autores. Se anuncia por término de quince días la vacante de la Secretaría municipal de Tamiño con el sueldo de 200 pesetas anuales pagadas por trimestres vencidos. Por el ministerio de la Guerra se ha fijado en 60.000 hombres el cupo del reemplazo actual para el Ejército.

CONDICIONES DEL CONCURSO

Después de pasar una temporada al lado de su distinguida familia, en Navarra, ha regresado á la villa oxomense, el celoso director de la asociación de hijas de María y canónigo de la catedral, ilustrado sacerdote D. Pedro Nolasco Harregui. Sea bienvenido nuestro muy querido amigo. Por enfermedad del cura párroco, D. Blas Peñacoba, ha sido nombrado regente de la parroquia de Uvero y su ayo Valdeavellano, el joven sacerdote D. Adolfo Garijo Mayor. Ha fallecido en Burgo de Osma, el que por tantos años desempeñó una de las plazas de alguacil del Ayuntamiento, Mariano Rodrigo, más conocido con el sobrenombre de Tirita. Se anuncia en la villa oxomense la próxima boda de la distinguida señorita D. Anasía Escudero Acinas, hija del conocido médico D. Andrés, con el joven comerciante D. Eusebio Palacios Llorente. Con objeto de asistir á la misa de aniversario que por el eterno descanso del alma de don Manuel Rico, Inspector que fué de montes, se ha de decir en Burgo de Osma, han llegado á dicho punto los hijos de tan honrado y caballeroso funcionario público. Se encuentra en el Burgo de Osma, pasando una temporada, la distinguida familia del ingeniero de montes de la provincia de Burgos, D. Antonio Jiménez Rico. Cumpliendo lo preceptuado por la ley, hoy han abierto de nuevo sus puertas las escuelas de primera enseñanza de Burgo de Osma, estando al frente de las mismas, los profesores y auxiliares que las desempeñan.

NOTABLES EFECTOS.—El marzo de mar

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matitos, punto vainilla, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2.⁵⁰ semanales.

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis.

La Compañía Fabril Singer

CONCESIONARIOS EN ESPAÑA:

ADCOCK Y COMPAÑIA

SUCURSAL EN LA PROVINCIA DE SORIA

SORIA. COLLADO 52

¿MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE

Proveedor efectivo



de la Real Casa

Patente de invención por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tíña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (ca-beza grasienta), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡ Nada se paga si no sale el cabello !

Consulta por el autor D. Heliodoro Lillo, Rambla de Canalejas, núm. 15, 1.º - BARCELONA, de 9 á 7 y de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

A LOS LABRADORES

Los señores González, Gómez y Compañía, alquiladores de carruajes de lujo en Madrid, admiten proposiciones para el suministro de 15.000 fanegas de cebada, 5.000 de avena y 50.000 arrobas de paja larga, para entregar hasta el 30 de Junio de 1905.

Se admiten ofertas de todos ó cada uno de los artículos referidos.—Dirección: SAN GREGORIO, 8.—MADRID. 15

ENFERMEDADES DE LA URETRA

Próstata, Vejiga y Riñones (Pie'ras y Arenillas)

MALES DE LA ORINA

CURACION SIN SONDAR NI OPERAR

Las «Sales Koch» son de éxito seguro para la curación, sin sondar ni operar, de todas las dolencias de la uretra, de la próstata y de la vejiga. Seguras, disolventes y expelentes de los cálculos (mal de piedra) y de las arenillas. Dilatadoras de las estrecheces uretrales. Curadoras del catarro vesical, congestiones, infartos, de la retención y de la incontinencia de orina. Cálculos de los riñones, orina turbia, fétida (de mal olor), con posos blancos ó sanguinolentos, etc. «Calman» instantáneamente de los más agudos dolores y del deseo constante de orinar. Frasco, 7 pesetas.

Consulta gratis personalmente y por carta al DOCTOR MATEOS, en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 41, MADRID. Gran centro curativo fundado en 1786 y que cuenta en su personal facultativo con esclarecidos especialistas en cada ramo de la ciencia médica y con los más modernos adelantos de instrumental para la exploración de las enfermedades.

VENEREO Y SIFILIS EN TODAS SUS MANIFESTACIONES

Nuestro método curativo, rápido, seguro y secreto.

En las enfermedades infecciosas creése, por lo regular, que cortar un flujo ó hacer desaparecer rápidamente una manifestación externa, venérea ó sífilítica, siempre trae consecuencias funestas, pues el humor cuya salida se evita, se acumula en otro punto, produciendo otro mal grave. En parte hay razón en ello; ténase en cuenta, que para atajar toda dolencia infecciosa y especialmente las venéreas y sífilíticas, no bastará para su curación el hacer desaparecer la manifestación externa, el flujo ó bubón, sino que teniendo presente que la sangre es la primera que se infecta por el virus venéreo y sífilítico, á su depuración debemos atender con toda urgencia, puesto que en ella están los gérmenes que han determinado la manifestación externa. En esto fundamos nuestro método sin peligro y rápido. Cortamos la purgación ó gota con nuestras «Cápsulas Koch»; cicatrizamos las úlceras ó escoriaciones, y resolvemos el bubón con nuestra «Pomada Koch»; pero en todos los casos y desde el primer momento, administramos al interior nuestro «Depurativo Koch», logrando por este método que nuestras curaciones externas sean «rápidas», puesto que hacemos «desaparecer en pocos días» todos los síntomas, sin temor alguno de que puedan acumularse ni manifestarse de nuevo, ya que nuestro «Depurativo Koch», que se usará por algún tiempo, no dejará en la sangre el más leve átomo de infección. Recomendamos á cuantos deseen curar «radicalmente», combatir siempre por igual la manifestación externa y la interna, único modo de quedar verdaderamente curados y sin temor á posteriores consecuencias. Al usar las «Cápsulas Koch ó Pomada Koch», siempre deberán tomar á la vez el «Depurativo Koch». Esta es la forma de curar pronto y bien.

Las «Cápsulas Koch» valen 3 pesetas caja, la «Pomada Koch» 3 pesetas como y el «Depurativo Koch» 10 pesetas caja. Se venden en todas las acreditadas boticas del mundo; mas si en algún punto no se encontraran, envíese el importe de lo que se desee al DR. MATEOS, ALCALA, 41, 1.º, MADRID, y éste lo hará remitir á correo segund y certificado.

Con garantía á la clase médica y al público en general.

Las medicaciones que se emplean y recomiendan en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 41, 1.º, MADRID, NO SON DE COMPOSICION SECRETA. Sus fórmulas han sido analizadas por el LABORATORIO CENTRAL DE MEDICINA LEGAL, de esta Corte en 6 de Abril de 1903 y ha merecido informes favorables de los señores MEDICOS FORENSES DEL DISTRITO DEL HOSPICIO en 15 de Junio y del mismo año de 1903; son, pues, los tratamientos recomendados por los diferentes doctores especialistas del GABINETE MEDICO AMERICANO DE MADRID, los UNICOS que pueden ofrecer á la clase médica española y al público en general, LA GARANTIA DE LOS INFORMES EMITIDOS OFICIALMENTE.

De venta en SORIA, Farmacia de D. JOSE MORALES, Collado, 6, y en todas bien surtidas de la capital y la provincia.

La Paternal.

Compañía anónima de Seguros contra incendios fundada en 1843. Autorizada por Reales órdenes y decretos en España, Francia, Italia, Bélgica, Luxemburgo. Domiciliada en París, Rue Ménars, núm. 4.—En Barcelona, plaza Cataluña, núm. 12.

GARANTIAS (capital social-Reservas y Cartera) 75 Millones de Francos.

SINIESTROS pagados hasta esta fecha. 103

CAPITALES ASEGURADOS 57 mil

La Compañía LA PATERNAL admite en caso de discordia, por cláusula inserta en sus contratos la competencia del Tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza.

Para informes dirigirse al Sr. D. LUIS FERNANDEZ, Subdirector en Soria, calle Ramillete núm. 12. ó á los varios Agentes de la provincia.

ABONOS MINERALES

“El Progreso Agrícola,”
SOCIEDAD REGULAR COLECTIVA

FABRICAS EN
MIRANDA DE EBRO (BURGOS)

Los abonos de esta casa son bien conocidos en esta provincia, por lo que no necesitamos recomendar su bondad.

ABONO ESPECIAL compuesto de cloruro y superfosfato de ca', á 10 pesetas saco de 50 kilos.

También tenemos otras clases de 9, 7, 6, 5 y 4 pesetas saco de 46 kilos, pero recomendamos muy eficazmente á los labradores se provean de buenas clases por series beneficioso á sus intereses.

Ofrecemos superfosfato, cloruro y sulfato de potasa, nitrato de sosa y sulfato de amoniaco á precios económicos y damos fórmulas á los labradores para que se elaboren el abono en su casa. Nosotros les analizamos las tierras gratuitamente.

Todos nuestros géneros se venden bajo la garantía de análisis.

De cuentas por vagones completos y pago al contado.

LA CORRESPONDENCIA AL

Sr. Director de «El Progreso Agrícola.»

Miranda de Ebro.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia

PLAZA DE ACEÑA, 16 y MARQUÉS DEL VADILLO, 4

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Hierro de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos grosores, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espio artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc.

El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijados bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

CLAUDIO ALCALDE

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4. SORIA

FABRICA DE JABÓN Y Almacén de Coloniales de PEDRO LLORENTE

Premiado con Medalla de oro y Cruz en la Exposición Internacional de Murcia, por sus inmejorables clases de jabón.

Estudios, 2.—SORIA.

36 Y 38—GRAN BARATO—36 Y 38

En el antiguo y acreditado Establecimiento de los VALENCIANOS, hoy sucesor Vicente Soriano. COLLADO, NÚMEROS 36 Y 38.—SORIA

Precios sin igual, como se convencerá el público visitando el antiguo establecimiento de los valencianos, hoy Vicente Soriano.

Sucursal en el Burgo de Osma, en el que encontrará el público gran surtido en artículos de fantasía.

Juegos de café, thé y cerveza, plantas de salón, espejos y cuadros, loza y cristalería é infinidad de artículos que no se anuncian.

NO EQUIVOCARSE, Collado, 36 y en el Burgo de Osma,

Plaza Mayor, 12.

36 Y 38—GRAN BARATO—36 Y 38

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, pos-tración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrutifismo, etc. Frasco, 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41. Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, S. E. de Droguería general.

CIA COLONIAL



MAYOR 18. MADRID

LA EQUIDAD

Plaza de Aceña (antes de Herradores).

PRECIOS SIN COMPETENCIA

En este bien montado establecimiento hallará el público gran surtido en porcelana (china), loza fina y cristal de las mejores fábricas de España y del Extranjero.

Vajillas de porcelana (china) de 73 piezas para 12 cubiertos, sopera moderna, floreadas y flete oro, desde 85 pesetas en adelante.

Vajillas para 6 cubiertos, iguales dibujos y modelos, á 47 pesetas.

Juegos de café, variados modelos y dibujos, igual calidad, de 27 piezas, desde 15 ptas. en adelante.

Cubiertos, cucharillas, batería de cocina y demás objetos de metal.

Hules, molduras para cuadros, oleografías, perfumería, jabones, tocador, bisutería, espejos, lavabos é infinidad de artículos.

No comprar sin antes visitar LA EQUIDAD y cotejar precios y clases.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO MUÑOZ

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que este verdadera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Claustrella se ha trasladado al Collado abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primer cimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.

La verdadera de Modrego, 70, Collado, 70.

Ovo-lectina Billon

Diastearoglicero-fosfato de Colina

Tónico-Nervino eficaz contra la CLOROANEMIA, NEURASTENIA, CAUSANCIO INTELLECTUAL, DEBILIDAD GENERAL

En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado Reconstituyente eficaz contra la TUBERCULOSIS, RAQUITISMO,

Comunicación á la Sociedad de Biología el 9 Febrero de 1901
Comunicación á la Academia de Medicina el 18 Junio de 1901

Representantes y Depósito General ALFREDO RIERA É HIJOS Ronda S. Pedro, 36 BARCELONA

GREGORIO CUEVAS ACEBES

CIRUJANO DENTISTA De la facultad de medicina de Madrid.

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.—Collado, 57, Soria.

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR CLAVERO DEL VALLE Berlanga de Duero (Soria).

Instalado conforme á los mandatos de la ley moderna. Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento D. Gemino del Campo Pérez.